



## 我国全面推行中国特色企业新型学徒制

新华社消息 据从人力资源社会保障部获悉,近日人力资源社会保障部、财政部、国资委、中华全国总工会、全国工商联印发意见,部署全面推行以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容的中国特色企业新型学徒制。

这份《指导意见》要求,中国特色企业新型学徒制以至少签订1年以上劳动合同的技能岗位新招聘和转岗等人员为主要培养对象,推行培养和评价“双结合”,企业实训基地和院校培训基地“双基地”,企业导师和院校导师“双导师”培养模式。

《意见》明确,学徒培养目标以符合企业岗位需求的中级工、高级工及技师、高级技师为主。培养期限为1年到2年,特殊情况可延长到3年。各类企业可采用举办培训班、集训班等形式,采取弹性学制和学分制等管理手段,按照“一班一方案”开展学徒培训。

《意见》强调,要完善经费补贴政策,补贴标准由各市(地)以上人力资源社会保障部门会同财政部门确定,学徒每人每年的补贴标准原则上5000元以上,并结合经济发展、培训成本、物价指数等情况定期调整。

要健全企业保障机制,学徒在学习培训期间,企业应当按照《劳动合同法》的规定支付工资,且工资不得低于企业所在地最低工资标准。承担带徒任务的企业导师享受导师带徒津贴,津贴标准由企业确定,津贴由企业承担。

要建立奖励激励机制,鼓励企业建立学徒奖学金、师傅带徒津贴,制定职业技能等级认定优惠政策,畅通企业间交流渠道。

## 让职工群众收获满满、幸福满满……

### ——甘肃工会服务职工“十件实事”工作侧记

□ 本报记者 茹佳佳



“有个‘母婴休息’真好!我家宝宝刚才尿了,我正发愁没地方给娃换尿不湿,工作人员把我领到‘母婴休息室’,在这个私密空间,我给娃喂了奶,换了尿不湿,避免了公共场所的尴尬,这个‘母婴休息室’特别富有人情味。”家住兰州市城关区的韩女士,对“母婴休息室”赞不绝口。

今年,省总工会将新建“母婴休息室”300家,目前正在建的有171家,配套资金59.5万元。这也是今年省总工会“为职工办好十件实事”之一。

#### 将“竭诚服务职工群众”理念落到实处

2018年,习近平总书记在同新一届中央领导集体成员集体谈话时强调,工会要认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。中国工会十七大也对《中国工会章程》进行了修正,将“竭诚服务职工群众”增写进中国工会的基本职责。工会组织要尽心竭力为职工群众做好事、办实事、解难事,把党和政府的关怀与工会的温暖送到

广大职工的心坎上。新形势下,如何更好地贯彻落实中央、全总和省委的决策部署,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责,成为摆在全省工会干部面前的时代课题。

今年,省总工会在认真研究和对接国家和省委有关政策的基础上,充分结合我省工会的实际,以“我为群众办实事”活动为载体,将努力为广大职工提供物质生活服务、精神文化服务,年内将为职工办好10件实事。

#### 让职工群众享受来自“娘家”的福利

盛夏时节,骄阳似火。省总工会服务职工“十件实事”正在如火如荼地开展之中。位于兰州市城关区环卫局特种车辆作业队第一管理站的“职工爱心服务站”,被亲切地称为“工会爱心驿站”,30余平方米的驿站里电冰箱、微波炉、饮水机、空调、座椅、茶几等设施完备。

“这个驿站解决了我们实实在在的困难。”负责金昌路清扫保洁工作的蔡三芳对这里的环境很熟悉,他也是这里的常客,他说,环卫工作特殊,一天到晚在路面上工作,从家里带的午饭可以先放在驿站的冰箱里,到中午吃饭的时候用微波炉加热一下就可以吃了。

近年来,我省各级工会积极推进户外劳动者服务站建设,通过各种方式,整合社会资源,完善工会服务职工体系,不断拓展服务职工项目,使广大户外劳动者感受到工

会的关怀和温暖。今年,投入资金334.7万元,已新建户外劳动者站点266个,其中共建229个。

#### 不断提升职工群众的获得感幸福感安全感

十件实事中,绝大多数是省总工会近年来持续坚持服务职工的常态化举措。从内容看,既关注城镇困难职工的大病保险,也关爱职工的身心健康;既重视服务人员的技能培训,也不忘职工的待遇福利,可以说是从多方面、多层次、多角度地服务和满足了不同职工群众的不同需求。此外,十件实事还注重了覆盖面,力争让更多、更广泛的职工群众参与其中,享受政策、获得帮扶、得到实惠。

4月13日,“职工健康大篷车”开进兰州市东方红广场,为兰州地区“八大群体”职工免费进行健康体检。此次活动也是落实今年省总工会“为职工办好十件实事”确定的“为5000名快递员、货车司机等职工免费体检、建立健康档案”的实事。目前,已完成兰州市1000名“八大群体”的免费体检,正在进行其他市州拟体检人员摸底、筛选、统计、汇总工作,预计6月底前完成;计划7至12月份,分批次、分地点安排三甲医院流动体检车赴基层单位开展免费体检活动;8至12月,分批次向已体检职工发放体检报告;12月底前,建立职工健康电子档案,完成免费体检工作。力争在年底前构建起职工病前有预防、病中有理赔、病后有救助的全方位健康服务体系。

本报讯(记者 茹佳佳)

6月17日,在党的百年华诞即将到来之际,兰州石化公司举办“石油工人心向党”开放日活动,由甘肃省、兰州市宣传部门、网信部门、环保部门,中央驻甘、省市各大媒体相关负责人、记者,以及人大代表、政协委员、社区及市民代表近百人组成的参观采访团走进公司,通过听取企业党的建设、高质量发展、社会责任履行等情况通报,参观石油精神教育基地,观看“奋进新时代、启航新征程”大型图片展,高层座谈,以及深入生产经营一线调研采访等方式,零距离了解公司取得的成效以及新的思路与举措,共谱企业共建、产城融合发展宏图。

参观采访团观看了公司扶贫攻坚电视专题片,了解公司坚持50年扶贫不间断,帮助19个帮扶村实现脱贫摘帽背后的感人故事;观看了“奋进新时代,启航新征程”大型图片展和“石油工人心向党”第十五届“兰州石化一日”摄影大赛优秀作品展,领略公司员工风采。企业领导和采访团还进行座谈交流。分组参观了中国石油基层党建“百面红旗”橡胶厂丁腈二联合车间、公司模范党支部乙烯厂乙烯车间、医用料生产线,实地采访了兰州石化基层党建工作与化工业务高质量发展情况并观看了兰州石化青工技能“绝活”竞赛,深入

炼油运行一部90万吨/年柴油加氢改质装置、污水处理厂化工污水处理装置,实地采访了兰州石化油品质量升级与环境保护治理等工作,并对兰州石化公司特种橡胶生产情况进行了深入采访。

据了解,进入新时期以来,兰州石化公司党委高标准推进全面从严治党,高质量推动党建融入融合,高标准建强基层基础,高水平发挥党的政治优势,坚持不懈“根”“魂”,打造了听党话、跟党走、充分发扬政治优势、组织优势和群众工作优势,用初心为经济发展注入强劲动力,用恒心为企业生产守牢根本底线,用真心为员工群众带来美好改变,用决心为疫情防控贡献关键力量,当好助力甘肃经济社会发展的“主力军”。

## 兰州石化公司举办“石油工人心向党”开放日活动

## 甘南州总慰问全州65岁以上劳动模范

本报讯 日前,由甘南州总工会党组书记、常务副主席先木道尔吉带队,对甘南州18名65岁以上劳动模范、先进工作者和五一劳动奖章获得者开展走访慰问活动。

慰问组一行先后慰问了东尔、道尔巴、王万青、道吉草、陈长生、冯永明、杨效铺、都存禄、李文英、辛万毅、王脑杰、杨志岐、拉毛吉、闹日草14名65岁以上劳动模范,慰问组每到一处劳模家中,都与劳模共同回顾他们年轻时为社会作出的巨大贡献,并致以深深的敬意。在交谈过程中,慰问组深入了解劳模急难愁盼的实际问题,并嘱咐他们要保重身体,安享晚年。随后为每位劳模送上了2000元的慰问金以及慰问信。对于长期居住在省内较远市州和省外的4名劳模,慰问组将慰问金以汇款方式打入劳模的卡内,并带去慰问信,真正把党和政府以及工会组织的关心关爱送到劳模心中,切实把“我为群众办实事”落到实处。

此次“工会进万家”活动是甘南州总工会深入贯彻落实党史学习教育“我为群众办实事”的重要举措,共投入资金3.6万元。慰问组一行还从规模、环境、设施、服务、制度等方面考察了8家州级劳模(职工)疗养基地。(唐昕玥)



## 夯实检修基础 助力高质量发展

兰州兰州西车辆段强化新《段规》对标管理,启动全员培训,对规写实、岗位竞赛等新模式,固化新工艺标准,为货车高质量发展夯实检修基础。图为该段技术人员正在对制动岗位进行对规写实。

袁晓来 摄

## “兰州石化杯”——陇原儿女心向党诗词大赛征稿启事

在热烈庆祝中国共产党成立100周年之际,甘肃工人报社近日将开展“兰州石化杯”——陇原儿女心向党诗词大赛,欢迎各级工会干部、广大职工朋友踊跃参与。

#### 一、主题:陇原儿女心向党

征文作品内容需紧紧围绕庆祝中国共产党建党100周年这一主线,心怀大我“感恩”、甘于奉献“颂党情”、执着坚守“跟党走”。以陇原儿女心向党视角,以诗词这种文学载体,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,激励和动员全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,开拓奋进、攻坚克难,为确保“十四五”开好局、起好步,全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗。作品要求主题突出、语言凝练、情感真挚、富于音乐美。

#### 二、征文时间

从即日起至2021年11月底。

#### 三、征文要求

必须是原创作品,严禁抄袭、剽窃他人作品,作品内容涉及版权、知识产权问题由作者负责。在征稿期内,请勿一稿多投,稿件一经录用,本编

部拥有该稿件版权的独家使用权,有权根据需要修改稿件。

四、奖项设置和活动预算  
届时将邀请评委对应征作品进行严格公正评选。应征作品设立一、二、三等奖,优秀奖及组织奖若干名。

#### 五、宣传推广

征文期间,甘肃工人报、甘肃工人报微信公众号将陆续刊登优秀作品。评选结果也将在甘肃工人报、甘肃工人报微信公众号上刊登。

#### 六、投稿方式

投稿邮箱:gsgrfbk@163.com  
或gsgrbxwb@sohu.com(报纸)  
gsgrbxwb@163.com(微信公众号)

投稿格式:邮件标题为“首发+投稿栏目+标题”,稿件需为word稿附件。来稿请附作者真实姓名、个人简历、电话、单位、详细通信地址、电子邮箱、微信号等信息,以便工作人员后续联系。

联系人:李龙娟 电话:8883586(甘肃工人报副刊部)  
周鹏 电话:8829867(甘肃工人报新闻部)  
苏剑博 电话:8819626(甘肃工人报微信公众号编辑部)

□ 贾敏 杨增银

阳春三月,山花烂漫。从靖远县城驱车两个多小时来到海拔3000多米的石门乡裴堡村,这里背靠延绵百里的哈斯雪山,山大沟深。

初见明连忠,头戴草帽,皮肤黝黑,卷着袖管,夹着一本厚厚的日记本。他是中国兵器工业集团北化集团甘肃银光化学工业集团有限公司派驻靖远县石门乡裴堡村的第一书记。今年是他担任裴堡村第一书记的第三个年头。明连忠手中的这本日记,记录着银光集团驻村帮扶工作队为裴堡村民排忧解难的点点滴滴,记录着贫困村每一天发生的可喜变化。

#### 2019年7月23日:群众安危无小事

这是明连忠来到裴堡村的第39天。这一天,裴堡村下了一天一夜的大雨。到了半夜,已进入梦乡的60多岁的村民王刚被一声巨响惊醒。他赶紧冒雨到房前屋后仔细查看,原来房屋后墙上土块上的砖墙倒塌。看到眼前的场景,老人家越想越后怕,突然想到了,白天驻村工作队留在家中的“红袋子”,上面有村“两委”和驻村干部的电话,这才觉得心里踏实些。

天亮后,当工作队和村干部得知情况后,迅速赶到王刚家中,到现场仔细查看情况。当得知王刚家境

## “第一书记”的扶贫日记

——记银光集团驻裴堡村第一书记明连忠

困难,明连忠与乡里的施工队多次沟通联系,终于答应帮王刚一家免费维修。维修期间,明连忠还和施工队一起砌墙、翻新,经过两周的修缮,王刚终于睡上了安稳觉,他握着第一书记的手,竟感激地说不出话来。

这一天,明连忠在日记里写道:“群众安危无小事,只要多呆一天,我就会担起第一书记的责任。”看着村民信任、淳朴的眼神,明连忠手里握着裴堡村258户村民的花名册,深感肩上的责任重大。

#### 2019年8月6日:扶贫项目有盼头

“雪岭堆银哈思山,绿海秋红花烂漫;滩羊朵朵银胜雪,西娅牧场换新颜。”

(下转二版)



庆祝中国共产党成立100周年 “大庆杯”党旗飘扬在一线”新闻故事有奖征文